

陕西汉中市动物产地检疫工作中存在的问题及建议

何雨婷 杨 勇

陕西省汉中市动物卫生监督所,陕西汉中 723000

摘要 陕西省全面推进镇村综合改革以来,随着乡镇畜牧兽医站的撤销,县、镇、村三级动物检疫监督网络体系被彻底打破,镇、村与县级检疫监督机构管理脱节,汉中市的产地检疫工作在乡镇一级的开展出现职责不清、责任不明等诸多问题,一定程度上制约了动物检疫监督工作的顺利开展。建议加强业务指导,进一步严格定点屠宰场的入场监管,各县动物卫生监督机构与镇政府相关业务领导加强沟通等。

关键词 综合改革;动物产地检疫;问题;建议;陕西汉中市

1 汉中市动物产地检疫工作现状

汉中市共有 11 个县区,173 个乡镇,2 374 个行政村,生猪、牛、羊、禽类产地检疫开展面向县级、乡镇级、村级以及规模养殖场均能达到 100%。全省推行镇村综合改革以来,目前南郑县、宁强县、镇巴县、留坝县和佛坪县 5 县已完成改革,撤销镇(办)畜牧兽医站,原畜牧兽医站人员整体划归各镇(办)农业综合服务站和市场监督管理所,该辖区内原动物产地检疫报检点从机构设置的层面来讲已不复存在,其职能划归至农业综合服务站或市场监督管理所来承担。虽有个别县区由镇政府发文保留原动物检疫报检点人员和办公机构,负责该辖区内动物防疫工作,但大部分进行机构改革的县区其产地检疫工作还是受到了一定程度的冲击,处于一种推行不顺、职责不清、人员缺失的现状。还未进行镇村综合改革的县区,产地检疫工作主要由该辖区内设置的动物产地检疫报检点负责。

2 现阶段动物产地检疫工作存在的问题

1)削弱了动物卫生监督机构对基层产地检疫工作的监管力度。原乡镇畜牧兽医站人员整体划归镇

政府后,县级动物卫生监督部门对其由直管变为业务指导,削弱了业务工作的监管力度,具体工作安排部署要通过农业局和镇政府,给县级畜牧兽医整体工作的推进落实带来了一定的困难。

2)产地检疫监管工作推行不顺。各乡镇村综合改革运行方式不一,职能归口、人员分流及管理上没有统一模式,导致县级动物卫生监督所在实际工作中无法与相关职能站所进行有效对接。面对各乡镇各自为阵的实际情况,产地检疫监管工作推行不顺。

3)产地检疫工作人员负担加重甚至人员流失。各县由于实际情况不同,镇政府对移交人员的工作安排也不尽相同,一部分原畜牧兽医站人员未安排到检疫监督岗位或者是在检疫工作之外还承担了乡镇其他工作,在检疫工作人员减少和工作量加大的双重压力下,检疫工作的开展受到了消极的影响。

4)乡镇政府对于动物卫生监督工作重视程度不够。目前,汉中市普遍存在政府较为重视农业发展,对于动物卫生监督工作的重要性认识不足的现实,甚至有些农业主管领导对于动物卫生监督方面的法律法规知识缺乏,对动物卫生监督工作在食品安全中的重要地位缺乏正确认识,导致政令颁布与实际工作衔接不上,对动物卫生监督工作造成了一些